

SŁOWO

WILNO, Środa, 29 listopada 1933 r.

Redakcja i Administracja: Wilno, Zamkowa 2. Otwarta od godz. 8 do 4. Telefon: Redakcji—17-82, Administracji—224.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu, lub z przesyłką pocztową 4 zł. zagranicą 7 zł. Konto czekowe PKO Nr. 89259. W sprzedaży detal. cena jednego numeru 20 gr.

Opłata pocztowa wliczona w cennik. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZEŃ: wiersz milimetryowy jednoszpaltowy na stronie 2-iej i 3-iej gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty oraz nadsłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagranicą 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie z dostarczeniem n-ru dowodowego 20 gr.

PRZEDSTAWICIELSTWA:

- BARANOWICZE — ul. Szeptyckiego — A. Łaszuk.
- GLEBOKIE — ul. Zamkowa 14 Księg. W. Włodzimierowa.
- GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
- HORODZIEJ — Księgarnia Polska — St. Bednarz.
- KLECK — Słup „Jedność”.
- LIDA — ul. Suwalska 13 — S. Mateski.
- LUNINIEC — Księgarnia Kol. „Ruch”.
- MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
- NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jaźwińskiego.
- NOWOGRODEK — Kłosk St. Michałskiego.
- N.ŚWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.

- DRUJA — Kowkin.
- OSZMIANA — Księgarnia Spółd. Naucz.
- PODBRODZIE — ul. Wieńska 15 T. Gurwid.
- PINK — Księgarnia Polska — St. Bednarz.
- POSTAWY — Księgarnia Polskiej Małczy Szkołnej.
- STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
- SLONIM — Księgarnia J. Ryppa ul. Mickiewicza 10.
- SMORGONIE — Stowarzyszenie Przyjaciół Oświaty.
- ST. ŚWIECIANY — M. Lewin — Biuro gazetowe ul. 3 Maja 4.
- SZARKÓWSZCZYŻNA, M. Mindel, skład apteczny.
- WOŁOZYN — Liberman, Kłosk gazetowy.
- WARSZAWA — Kłosk Księg. Kol. „Ruch”.

KSIĄŻKI POKOJU DZIECINNIEGO POD POLITYCZNYM KĄTEM WIDZENIA

Jesteśmy w tygodniu książki. Są książki przeznaczone dla elity. Wiergilijusz, Dante, Goethe — książki, które budowały naszą kulturę. Tylko, że żyć w ich światy możemy tylko wtedy, kiedy sami jesteśmy kulturą. Tylko, że żyć w ich światy możemy tylko wtedy, kiedy sami jesteśmy kulturą. Tylko, że żyć w ich światy możemy tylko wtedy, kiedy sami jesteśmy kulturą.

ROBINSON CRUSOE

Robinson Crusoe, stanowczo on, a nie zagadkowy Don Kichot wrył się w fundament naszej kultury, a właściwie to nie naszej, bo nam Polakom to wo właśnie brak.

Leo Ferrero powiada, że Robinson Crusoe jest symbolem rzymskiej kultury, kultury pracy. Można także powiedzieć, że przed powstaniem ekonomii Adama Smitha, przed powstaniem szkoły liberalnej, Robinson jest tej szkoły duchem, patronem, świętym. Motorem pracy jest wysiłek jednostki we własnej potrzebie. Dla mnie w Robinsonie Crusoe widzę całego Anglika z jego kulturą wężową, domowego, z jego dążeniem do komfortu, do luksusu, z poważaniem nietylko czystości, lecz i wygodą, lecz piękną życia codziennego z godnością, z dostojnością człowieka. Robinson w palmowym kapeluszu i parasolu, już sam jakiegoś tak urzęda, aby była wygodniejsza i najpiękniejsza, Robinson świętuje dzień urodzin swojej matki, a wtedy mobilizuje dla siebie ten luksus na który go stać. Robinson będzie przeciwieństwem Oblomowa, tego słabeusza z rosyjskiej powieści, który od rana do wieczora leży w łóżku, w brudzie, w niechlujstwie i filozofuje. Robinson reprezentuje wysiłek dla swej wygodny. Oblomow — abnegację. Robinson był wyrzucony nagi na wyspę bez lodu i tworzy sobie uszną pracę, prototyp angielskiego home, dąży do stworzenia chociażby luksus, Oblomow luksus, komfort będzie uważał za grzech społeczny, a swój majątek uważa, przetrwon i przenicuchuje.

Potomkami Oblomowa są oficerowie rosyjscy, których było wiele tysięcy w Kijowie, w momencie, kiedy bandy drapieżników zapanały nad tym miastem i przystąpiły do ich rozstrzelania.

Robinson Crusoe wychował niejedno pokolenie. To nie jest książka, która figuruje w podręcznikach, lecz książka, którą się czyta. W kulturze zachodniej Europy, kulturze ambicji, wysiłku, marzeń o wysiłkach nadzwyczajnych, w egzaminach ze zdolności do życia i bohaterstwa, kultura pracy Robinsona Crusoe stanowi pewien symbol, pewien wzór, pewien pater. W Austrii przedwojennej człowiek otażany powszechnym szacunkiem, był to człowiek, który nie pracował, „Er arbeitet” — powiada w swoich pamiętnikach Wojciech Kossak, swej książce ze strefy snobizmu. „Er arbeitet” było to określenie dyskwalifikujące. W Anglii tego nigdy nie było! Dla nikogo rekomendacją nie było walkowanie się w pozycji po ulicach. W dziesięciu angielskim pokoju Robinson Crusoe był mitem walki człowieka z przyrodą. Z wysiłku Robinsonów powstało Imperjum.

Tak! ogromne znaczenie, straszna siła są książki dziecinne.

Robinson Crusoe powinien być czytany. Dzieci polskie, czytają Robinsona Crusoe.

JULIUSZ VERNE

Czemy coraz więcej tego pisarza dziecinnych książek, ale czytamy go ciągle zamato. Ciągłe nie umiemy się zdecydować na przyznanie mu tej rangi, na którą zasługuje. Jest to ranga równa Bismarkowi, Cavourom, równa największym, którzy tworzyli nasz nowy świat. My dziennikarze to rozumiemy wybornie. Dziennikarstwo polega na rozpylaniu myśli, jak bakterij w powietrzu, gdzie i kiedy wszędzie, gdzie i kiedy świat przekształca, nie wiemy — wiemy jedno, że nie będzie wtedy, w chwili ich realizacji, przyczyną do nich szyldzik z imieniem ich ojca. Verne jest ojcem współczesnej wynalazczości, Verne zwrócił serca i myśli i fantazji i uciecie do aeroplanu, do lotu podwodnej, do pocisku rakietowego, do wielu, bardzo wielu rzeczy. A wynalazki przekształcają dzieje bardziej niż kongresy.

CHATA WUJA TOMA

Chata wuja Toma książka obrzydlawa, a jakie wpływa. Było to jedno ze skrzywień wieku XIX. Niedawno towarzysz Niedzialkowski pieł hymny na cześć republikanina Gambetty. Ten Gambetta z zaciętością zębami przeciwiastwał się temu, aby parlament egipski miał prawo uchwalania budżetu. W stosunku do Egiptu republikanin Gambetta to nie Stolypin, nie Kokowecz nawet, nawet nie Goremynkin, ale Pobiedonosew. Tak jest to towarzysz Niedzialkowski — może Pan nie zna tego szczegółu. Taką była polityka Francji wobec kolonii, wobec innego kontynentu, polityka niemasza zreszta, bo egipcjanie to taey sami ludzie jak my. Ale książka p. Beecher Stowe, to jest książka załgana. Przedstawia

tych murzynów jak Sienkiewicz Piotra i Pawła, Ursula i Laję. I to było oczywiście nieprawda. To płynęło ze świadomego igrarstwa tej dewotki abolicjonizmu. Jak często dewocja zawiera sojusze z hipokryzją, z kłamstwem, z oszustwem. Ale pierwszą wśród tej kategorii dewotek jest Chata wuja Toma książka, która była Marsyljanką wojny stanów północnych z południowem, wojny o wyzwolenie murzynów. Oto nazwane teorie rasizmu niemieckiego czemś w rodzaju naszych hasel o reformie rolnej, to jest teoriami dla nieinteligentów w kółko inteligenci udają, że wierzą. Każdy inteligent przecież wie, że naród niemiecki nie stanowi żadnej rasy, żadnej całości etnicznej. Ale są na tym globie okoliczności, kiedy moralność naszego człowieczeństwa musi istotnie żądać obrony wyższej rasy przed niższymi gatunkami. Cały świat anglosaski i wogóle wszystkie narody mające do czynienia z murzynami słusznie uważają, że asymilacja z krwią murzyńską ma cechy tego, co książki pobożne nazywają grzechem sodomskim. Tak się na to zapatrzył każdy Anglik, każdy Amerykanin, każdy Francuz w kolonjach. Co do Polski to możecie tylko zasięgnąć informacji co do wrażeń... dancingowych.

Nie wiem, czy Hitler pali na swych stoczach także sentymentalną Chatę Wuja Toma. Ale jeśli tego nie czyni, należałoby mu to przy pomnieć.

OGNIEM I MIECZEM

„Ogniem i mieczem” największego polskiego poety, największego polskiego talentu. Dzieło człowieka, który językowi polskiemu dał majestat łaciny. „Quo Vadis” — książka napisana na marmurze.

Tak jest z losami naszego narodu, że dochodziliśmy do pewnej potęgi, a potem mogliśmy być niezem. Nasza słowianizacja to piaski, na których rzeka może rozlać szeroko, może zmienić łożysko. Wiek XVII, to polska potęga, polskie imperjum, to polska wielkość. Dwadzieścia lat później będziemy znaczyć mniej niż Bułgarij.

Sienkiewicz, ten blady student, który się wyróżniał za lat akademickich tylko znawstwem herbów na powozach i liberjach, zaprowadził myśl o potęgę Polski do mas, do dzieci, do robotnika, do chłopca. Trzeba zrozumieć, że to on, za czasów atrofij sprawy polskiej, był wielkim propagatorem informacji, że Polska była kiedyś potęgą.

Nie pisałem o kampanij podjętej przeciw „Ogniem i Mieczem”. Nie pisałem, bo ta sprawa mnie zanadto gniewa, zanadto osobście denuruje. „Odbrona wian” — „odkamywanie” są to rzeczy pozytywne, ale jak ktoś chce naśladować Boya i robić na tem karierę, to niech się nie zachowuje jak małpa w kąpieli z bajki Jachowicza. Przeciwno „Ogniem i Mieczem”, przeciwko eposowi potęgi polskiej, przeciwko wiatrom z dzieł pochłonięto w siebie w tej Polsce wszystko co słabe, co rachityczne, co niedorośnięte, co pokraczne. Wszystko to wyobraza sobie, że jest strasznie pacyfistyczne, strasznie postępowe, strasznie mądre. Stosunek do ukraińców! — Przecież właśnie Sienkiewicz jest propagatorem polsko-ukraińskiej braterstwa. A wypieszczony Bohun, a Kisiel, a opowiadanie o Dydnu, a opowiadanie ks. Piekarskiego, a Sobieski odrzucający propozycję Azji. Z Sienkiewiczem robią endecka, był nim „Wierch” w chwili swego artystycznego upadku; w Trylogij Sienkiewicz, — mówią językiem do którego nie dożył — to zwolennik petrurowskiego programu politycznego. Sienkiewicz jest to obok Władysława IV i Ossolińskiego, imperialista polski, jest to cień imperjalizmu polskiego, który padł na światową historię literatury XIX wieku.

SHERLOCK HOLMES

Już kto inny przedemną zaezpił bardzo słusnie komunał o niemoralności powieści kryminalnej. Powieść, w której przestępca zyskuje sobie sympatję czytelnika, a człowiek ulegający przepisom prawa, zostaje ośmieszony, jest oczywiście amoralna, bo aspołeczna. Rinaldo Rinaldini jest nieodpowiedni, ale Sherlock Holmes. Przywołajcie o biblijnym Jakobie, w której młodszy syn za soczewicę żąda od strudzonego brata zrzeczenia się na należnych praw, a potem wesół z matką oszukuje umierającego ojca — jest oczywiście nietylko niemoralna, lecz i obrzydliwa. Powieść kryminalna może być połączona z pomografij i wtedy nie nadaje się do propagandy enot społecznych, ale to, że jakaś powieść opowiada o walece ze zbrodniami, weale nie znaczy, że musi być ona pomograficzna.

Najbardziej niemoralną książką, największym moralnym paskudztwem literatury polskiej są „Dzieje grzechu”, a to dlatego, że jej bohaterowie tragee etyki swego środowiska, nie nabývajú etyki środowiska, do którego przechodzą. Można przecież mówić o specjalnej etyce zbrodniczej, specjalnej etyce prostytutki. Bohaterka Zeromskiego, tragee swą burżuazyjną moralność, nie nabývá tego, co można nazwać „prawem” środowiska, do którego przechodzi. Jak to jest endownie u Anglików, że maksymalny in-

Przyjazd Marszałka J. Piłsudskiego do Wilna

WILNO. Wczoraj wieczorem przyjechał do Wilna Pan Marszałek Józef Piłsudski, któremu towarzyszyli z Warszawy: pułkownik dr. Woyczyński i adiutant podpułk. Busler. Na dworcu oczekiwali przybycia Pana Marszałka wojewodą M. Jankowskim, inspektor armij gen. Dąb-Biernacki, wraz z generałem Skwarczyńskim i innymi, wyższymi oficerami, prezydent miasta, J.M. rektor USB, posłowie sejmowi B. Wędrziński, jako prezes i dr. St. Brokowski, jako wiceprezes Związku Międzykolejowego, który otwiera w dniu dzisiejszym nową instytucję opiekuńczą „Dom Dziecka Ziemi Wileńskiej imienia Marszałka Józefa Piłsudskiego”, poseł St. Dobosz, p.p. szefowie władz państwowych, Okr. Izby Kontroli i innych, najwyżsi reprezentanci Sądownictwa i Prokuratury, władz skarbowych i szkolnych, urzędów niezspolonych, p.p. starostwie, prezes Syndykatu Dziennikarzy Wileńskich i wiele innych osobistości.

Pana Marszałka w chwili, kiedy wysiadł z pociągu, powitali p. wojewoda, p. inspektor armij, p. prezes Dyrekcji Kolejowej i inni. Przeszedłszy do salonu recepcyjnego, p. Marszałek zaszczcił przybyłych na jego powitanie kilku chwilami rozmowy, poczem w towarzystwie p. wojewody odjechał do pałacu reprezentacyjnego.

Uchwały Rady Ministrów

WARSZAWA PAT. — We wtorek w godzinach popołudniowych, pod przewodnictwem p. premiera Jędrzejewicza obradowała Rada Ministrów. Na posiedzeniu tem rozpatrzono i uchwalono szereg projektów ustawodawczych, które rząd w najbliższym czasie wnieśnie do Sejmu. Między innymi uchwalono 9 projektów ustaw, dotyczących ratyfikacji konwencji między narodowych 2-stronnych, bądź wielostronnych, projektu nowel do ustawy o spółdzielniach i do ustawy o funduszu obrotowym reformy rolnej, wreszcie projekty ustaw o ustalaniu granic nieruchomości ziemskich przy przebudowie ustroju rolnego i o oznaczaniu wyrobów wytwórczości polskiej.

Ponadto uchwalono kilka rozporządzeń Rady Ministrów o zmianie granic niektórych powiatów, rozporządzenie R. M. o uznaniu stowarzyszenia „Związek Straży Pożarnej R. P.” za stowarzyszenie wyższej użyteczności i o nadaniu statutu temu stowarzyszeniu, rozporządzenie R. M. o regulaminie kolegium górniczego przy ministerstwie przemysłu i handlu oraz powzięto szereg uchwał w sprawach bieżących.

Ostateczne wyniki wyborów na Pomorzu i w Poznańskim

WARSZAWA PAT. — Łączny cyfrowy wynik wyborów do rad miejskich 26 listopada 1933 na terenie obu województw — poznańskiego i pomorskiego — przedstawia się jak następuje:

Ilość mandatów BBWR w obu województwach wynosi 924, co stanowi 49,5 proc.; ilość mandatów Str. Narodowego wynosi 651, NPK 108, PPS 24, Ch. D. 3, bezpartyjni 17, PPS dawną Fr. Rew. — zero, Niemców 53, Żydów 1, różnych 6. Do podziału w blokach miejscowych 80 mandatów. Łączna liczba mandatów 1868.

W roku 1929 ilość mandatów była następująca: BBWR 491, Str. Nar. 728, NPR 357, PPS 125, Ch. D. 131, Str. Lud. 51, bezpartyjni 72, PPS fr. rew. 2, Niemcy 163, organizacje wyro-

Poseł Lipski u min. rolnictwa Rzeszy

BERLIN PAT. — Biuro Wolffa komunikuje, że minister żywienia i rolnictwa Rzeszy p. Darre przyjął w dniu 28 bm. z okazji podpisania niemiecko-polskiej umowy żytniej, posła Rzeszypospolitej Lipskiego. Przebieg rozmowy miał bardzo przyjazny charakter. Poseł dał wyraz swemu zadowoleniu z umowy żytniej, jako pierwszego wyniku praktycznego w dążeniu do uzdrowienia niemiecko-polskich stosunków gospodarczych i oświadczył przedewszystkiem, że

Prezydent Rzeszypospolitej obywatel honorowym m. Grodna



Podczas pobytu Pana Prezydenta Rzeszypospolitej w Grodnie, delegacja zarządu miasta wroczyła Głowie Państwa dyplom obywatelstwa honorowego m. Grodna.

dywidualizm, że całkiem swobodnie i niezależnie pracujący człowiek ma jednocześnie maksymalnie rozwinięte instynkty społeczne. U Żeromskiego albo społeczeństwo podporządkowuje sobie jednostkę łamiąc ją, albo człowiek wyrasta na bandytę. Wogóle „Dzieje grzechu” — Film polski chciał to rzecz uświadcznić, nie rozumiał tego, że „Dzieje grzechu” są książką ściśle historyczną, organizację ze swą epoką związaną. Rewolucja polska 1905 r., rewolucja napadów na pociągi, na kasy, musiała uciekać się do pomocy ludzi, którzy tam szli nie przez ideowość, lecz dla zmysłu awanturniczego. Przecież dzisiejsi Ukraińcy, dzisiejsza U.O.N. jawnie współpracuje z bandytami. waiga ich do swoich akcyj. I wtedy rok 1905 wy-

NOWY SZEF RZĄDU FRANCUSKIEGO TELEGRAMY

AMBASADOR POLSKI U KRÓLOWEJ WŁOCH

RZYM. PAT. — Ambasador Rzeczypospolitej Wysockiej z małżonką przyjęli byli dzisiaj na uroczystej audyencji przed królową włoską.

POSIEDZENIE AKADEMII LITERATURY

WARSZAWA. PAT. — Najbliższe posiedzenie Polskiej Akademii Literatury odbędzie się w pierwszej połowie grudnia, najprawdopodobniej 10 grudnia, w siedzibie własnej przy ul. Krakowskiej Przedmieście. Na porządku dziennym obrad tego posiedzenia znajduje się między innymi sprawa programu nauki języka polskiego w gimnazjach i szkołach polskich.

PROCES O NADUŻYCIA W GDYNI

GDYNIA. PAT. — W dniu 28 b.m. w Sądzie Okręgowym w Gdyni rozpoczął się proces o nadużycia na szkole Skarbu Państwa i przekupwanie urzędników państwowych. Na ławie oskarżonych zasiadli: Witold Masiewicz, b. dyrektor firmy „Atlantyk”, Anna de Rosset z Warszawy, Józef Jaehimecz, pracownik dyrekcji kolejowej, Piotr Malinowski, były naczelnik stacji, Ignacy Antonowicz, były zastępca kapitana portu i Otto Taubert, były urzędnik PKP. Na rozprawę wzywano prześl. stu świadków. Proces potrwa około 2-3 miesięcy.

FUZZJA NIEMIECKICH AGENCJI PRASOWYCH

BERLIN. PAT. — Oczekiwana oddawna zmiana w organizacji niemieckiej służby informacyjno-prasowej nastąpiła w dniu dzisiejszym. Ogłoszony został w tej sprawie komunikat urzędowy, donoszący o połączeniu się dwóch największych niemieckich agencji informacyjno-prasowych, mianowicie: Biura Wolffa, oraz Telegraphen Union w jedną całość pod firmą Deutsches Nachrichten-Bureau. Połączone agencje rozpoczną działalność jeszcze przed końcem roku bież.

W wyniku zmian w warunkach gospodarczych prasy niemieckiej. — Prezesem zarządu nowej agencji obrany został Otto Meyer, dotychczasowy dyrektor Telegraphen Union; zastępcą jego został dr. Albrecht, od kilku miesięcy naczelny dyrektor biura Wolffa.

WYJAZD P. PREZYDENTA DO WRZEŚNI

WARSZAWA (tel. wł.) Pan Prezydent Rzeczypospolitej wyjechał wczoraj do Wrześni w otoczeniu członków swego Domu Wojskowego i Cywilnego. Pobyt Pana Prezydenta we Wrześni potrwa parę dni. Wyjazd nastąpił na skutek zaproszenia Pana Prezydenta przez hr. Mycieliński w których dobrach odbędzie się polowanie.

W WIEZIENIU MOKOTOWSKIM

WARSZAWA (tel. wł.) Wiadomość podana przez kilka osób, jakoby b. poseł Mastek wrócił podczas o przerwę w odbywaniu liary z powodu choroby, a Dubois zwrócił się z prośbą o pozwolenie pracowania w drukarni więziennej, nie odpowiadają prawdzie.

„SPRAWA HONOROWA”

WARSZAWA (tel. wł.) Wczoraj wieczorem jedna z popularnych warszawskich kawiarni była terenem dość niezwykłego zatargu honorowego. Przebieg tego zajścia był następujący: do siedzących w towarzystwie gwiazd teatru „Cyganeria” p. J. B. S., słynnego w całej Polsce z niezwykłych występów telefonicznych, podszedł nie mniej znany p. L. K. i wyraził się b. ujemnie o pochodzeniu p. S., spoliczkował go. Nowym pomysłem w honorowej zniwiedze jest fakt, że p. L. K. wysmarował sobie rękę czarnym szuwaksem, od którego ślad w kształcie dionki pozostał na twarzy spoliczkowanego. — W dalszym ciągu tego incydentu p. K. złapał p. S. za kołnierzyk prowadząc go przez całą kawiarnię, wyrzucił na ulicę, a następnie przez chłopca odesłał palto i kapelusz.

KRADZIEŻ WALIZKI KONSULA ANGLIJSKIEGO

WARSZAWA (tel. wł.) Zagadkowy wypadek kradzieży walizki, należącej do konsula angielskiego p. Savary, wydarzył się wczoraj podczas przewożenia rzeczy z komory celnej do konsultatu przy Aleji Jerozolimskiej. Gdy platforma z rzeczami znalazła się przed domem Nr. 69 przy ulicy Niskiej, podbiegło kilku ludzi, z których jeden chwycił walizkę i rzucił się do ucieczki. Zaalarmowana przez woźnicę policja wszczęła natychmiastowy pościg, jednakże sprawcy kradzieży nie udało się ująć, jedynie znaleziono walizkę, porzuconą w ubikacji ogólnej pobliskiego domu. Walizka była otwarta, ale nie z niej nic zabrawano.

TRANZATLANTYCY LOT LINDBERGA

PERNAMBUCO (Brazylja północno-wschodnia). PAT. Rozeszła się tu wiadomość że ptk. Lindbergh zamierza wystartować jutro rano do lotu transatlantyckiego. Przelot ma się odbyć etapami.

ARESztOWANIE ŻONY GANDHIEGO.

BOMBAY. PAT. — W Anandzie aresztowano po raz 6-ty Żonę Gandhiego za udział w ruchu nieposłuszeństwa cywilnego.

LOT Z AMERYKI DO MOSKWY.

MOSKWA. PAT. — W Moskwie otrzymało doniesienie, że trzech lotników amerykańczych Patridge, Somnor i Finch, wystartują niebawem z Nowego Yorku przez Bermudy, Azory i Berlin do Moskwy na 18-osobowym platonie typu „Sikorski”, oznaczonym numerem 72-II. Przywołaj oni do Moskwy próbki towarów amerykańskich i zabiorą z powrotem próbki sowieckie, przygotowane przez wszechzwiązkową Izbę Handlową.

Rozwody prawostawne

WARSZAWA. PAT. W dniu 23 b.m. prokurator Sądu Okręgowego w Warszawie skierowała do sędziego śledczego 10 rewiru wnioski wszczęcia śledztwa przeciwko warszawsko-chelmickiemu konsystorzowi prawosławnemu o nadużycie władzy z art. 286 K.K. z r. 1932, polegające na tem, że konsystorz prawosławny, opierając się na wygasyłych przywilejach religij prawosławnej, udzielił rozwodów w małżeństwach, w których osoba pozwana była wyznania rzymsko-katolickiego, czem dopuścił się pogwałcenia właściwości rzeczowej, wbrew wyraźnym przepisom konstytucyj i ustawy o uchyleniu przywilejów z roku 1931 r.

Niezwykły wypadek włoskiego lotnika

RZYM. PAT. — Niezwykły wypadek zdarzył się włoskiemu lotnikowi Niclotowi, który ostatnio ustanowił światowy rekord wysokości dla lekkich samolotów turystycznych drugiej kategorii.

Mianowicie, przy podjęciu przez Niclota nowej próby pobicia własnego rekordu, w chwili gdy lotnik wzniósł się już na wysokość 9.000 metrów, wskutek uszkodzenia aparatu z tlenem do oddychania, Niclot zaczął się dusić i stracił przytomność. Aparat na pełnym gazie zaczął opadać korkociągami w dół. Na szczęście na wysokości 1000 metrów pilot odzyskał przytomność, zdołał zapanować nad aparatem i wyjął z niego bezpieczliwie.

KŁĘSKA SZCZURÓW NA POLESIU

BRZEŚĆ N-BUGIEM. PAT. — W ostatnich miesiącach wiele okolic Polesia nawiedziła kłęska szczurów wodnych. Szczury niszczyły zasiewy, a przedewszystkiem zagryzają młody narówek. Na terenie pow. Łuninieckie go przeprowadzone zostało masowe tpienie tych szkodników, które wskutek wylewu wód przeniosły się na pola i łąki niżej położone. Mimo niepogody, jaka trwała w ciągu trzydniowej akcji tpienia szczurów, zniszczono na terenie czterech gmin powiatu łuninieckiego przeszło 17.000 szczurów.

Niezwykły wypadek wozu

zium literackiego, książki detektywistyczne poezjiowego Conan Doyle'a mają ogromne znaczenie moralne, przez pedagogów pojmnowane zupełnie na opak. Są bardziej społeczne, nawet od opisów poświęceń wojennych dla ojeznych, te walki w obronie prawa, w przestrzeganiu kodeksu karnego, zasad społeczeństwa ze złem, z występkiem, z przestępstwem. I ten moral, że prawo zawsze triumfuje i ten drugi moral, że Sherlock Holmes zwycięża zyczejami, dostępnymi każdemu obywatelowi, sposobami i środkami. Książki o Sherlocku Holmesie zaszły na uwagę ze względu na swoją rekordową w swoim czasie poezynność. I to są książki, które funkcje ochrony prawa dały urok w oczach licznych czytelników.Cat.

DOM DZIECKA Imienia Marszałka Józefa Piłsudskiego w Wilnie

W roku 1928, w październiku, w chwili, gdy cała Polska obchodziła uroczystości...

KRONIKA wileńska

ŚRODA Dziś 29 Saturna Jutro Andrzej

KOMUNIKAT STACJI METEOROLOGICZNEJ USB W WILNIE

Z dnia 28 listopada 1933 r. Ciśnienie średnie 772... Wiatr: północno-wschodni.

PROGNOZA

Nocą i rankiem przeważnie pochmurno. Miejscami opady śniegu. W ciągu dnia możli...

NABOŻENSTWA

Zarząd Okręgu Wileńskiego Związku Niższych Funkcjonariuszy Państwowych R. P. ni...

MIEJSKA

Budżet szpitali. W magistracie odbyło się posiedzenie Rady Szpitalnej, na którym omawiano...

HARCERSKA

Naczelnym Inspektorem Harcerstwa w Min. WR i OP, p. Marjan Wierzbicki bawił w Wilnie przez 2 dni i odbył szereg konferencji...

ZEBRANIA I ODCZYTY

Dzisiejsza Środa Literacka na temat „Dla czego nie czytamy książek”...

ROZNE

3-cia rata Pożyczki Narodowej. Wobec zbliżającego się terminu płatności 3-ciej raty Pożyczki Narodowej...

Ś. p. Stanisław Łopaciński

Zmarły 23 listopada r. b. w Wilnie, ś. p. Stanisław Łopaciński był jednym z najzasłużniejszych i najsławniejszych w dobie poprzedzającej...



umysłem żywym, dostępnym dla wszystkich, njującego i prawego charakteru i sposobu bycia, zdobył sobie ś. p. Stanisław Łopaciński...

W zaranu życia musiał ś. p. Stanisław Łopaciński być przekonany, że duża fortuna ziemna...

Trudno w krótkim wspomnieniu wymienić wszystkie stanowiska, wszystkie instytucje...

Cześć świetlanej pamięci Zmarłego. Pamięć ta trwałe w sercach szerokiej kół polskich...

Teatr Muzyczny „LUTNIA” Dziś Podbiałym koniem

Tatjana Masłowa za taskawo złożenie ofiary na rzecz biednych dzieci w ochronie im. bisk. Baudarskiego...



zrealizowania zamierzeń komitetu obywatelskiego. Ujęli całą akcję w swe ręce posłowie sejmowi...

Najpoważniejszą spółdzielczą instytucją bankową w Polsce jest CENTRALNA KASA SPÓŁEK ROLNICZYCH...

Kaczanowskiemu podwyższono karę do 10 lat więzienia

WILNO. Wczoraj jak zapowiadaliśmy, Sąd Apelacyjny rozpoznał sprawę b. strażnika więzienia Łukiszskiego Kaczanowskiego...

Defraudant Korsak przed sądem dyscyplinarnym

WILNO. Wczoraj obradował w magistracie Sąd dyscyplinarny, który rozprawił trzy sprawy...

Za zniesławienie dyr Makowskiego SĄD APELACYJNY PODWYZSZYŁ KRYWCE KARĘ

WILNO. Wczoraj Sąd Apelacyjny rozprawił sprawę b. ogrodnika Związku Org. i Kół Rolniczych Krywki...

„Duch” niszczył ubrania

WILNO. W jednym z mieszkań przy ulicy Stefanińskiej 25, zaobserwowano w ostatnich czasach...

Wschód słońca g. 7,10 Zachód słońca g. 3,02

Akademia KPW w 103 rocznicę Powstania Listopadowego. Dziś 29 bm. w stożecznym...

POCZTOWA

Legitymowanie posiadaczy książeczek P. K. O. Władze pocztowe ponownie obstrzęły...

UNIWERSYTECKA

Państwowa Komisja Egzaminacyjna przy Wydziale Sztuk Pięknych USB dla egzaminów z rysunku...

AKADEMICKA

Akademię Koła Muzyczne. Zarząd Koła przypomina, że dzisiaj (29 bm. w środę) w Ognisku Akad. przy ul. Wielkiej 24...

SZKOLNA

Praktyczny kurs prowadzenia rachunków. Dnia 5-go grudnia br. o godz. 20-tej rozpoczynają...

UWADZE SZ. P. P. LEKARZY I LEKARZY-DENTYSTÓW korzystającym z okazji dwudniowego pobytu w Wilnie...

OBOWIĄZKIEM KAŻDEGO OBYWATELA JEST WZIĄĆ UDZIAŁ W AKCJI PRZECIWKRUZLICZEJ KUP NALEPKĘ PRZECIWKRUZLICZĄ



